
“DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO”, in ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie 
nelle Comunicazioni (delibera 153/02/CSP, allegato A, art. 3, pubblicato su G.U. 185 del 8/8/2002) in 
materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi di comunicazione di massa. 

 
Nota metodologica 
Ai sensi dell’art. 3 della delibera n. 153/02/csp dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni  
 
 
Oggetto del sondaggio: “IL DIGITALE TERRESTRE: ANALISI DELL’OPINIONE DEI CITTADINI VENETI E 
FRIULANI” 
 
Soggetto realizzatore: Quaeris srl 
Committente e acquirente: Quaeris srl 
Universo di riferimento: cittadini italiani maggiorenni residenti nei Comuni di Belluno, Padova, Gorizia, 
Pordenone, Rovigo, Treviso, Trieste, Udine, Venezia, Verona, Vicenza sulla base degli ultimi dati ISTAT 
disponibili (gennaio 2009) 
Tipo di rilevazione: sondaggio demoscopico mediante interviste telefoniche tramite somministrazione di 
questionario strutturato. 
Tipo di campionamento: campione casuale rappresentativo dell’universo di riferimento e stratificato per 
quote di sesso, età, e dimensione del comune di residenza. 
Numero di interviste nette: 350 
Numero di rifiuti/sostituzioni: 930 
Media: sondaggio commentato all’interno del programma “Promesse & Fatti” di Antenna 3 Nord Est il 26 
Novembre 2010 
Margine di errore statistico: (al livello fiduciario del 95%): +/- 4,9% 
Verifica delle coerenze: l’utilizzo del software CATI utilizzato impone vincoli e stabilisce a priori la struttura 
del questionario e le dipendenze di ciascuna domanda, guidando strettamente gli intervistatori nella 
somministrazione del questionario. 
Il lavoro di field viene costantemente monitorato, per verificare la qualità delle interviste, da supervisor 
dedicati. 
Le risposte ottenute infine vengono sottoposte a ulteriori procedure di validazione dei dati nel corso delle 
propedeutiche analisi descrittive. 
 
Periodo di realizzazione: 21 - 25 Novembre 2010 
 
Testo integrale delle domande di diffusione pubblica 
  
1. Il passaggio alla televisione digitale, detto switch off, avverrà nel Nord Est nel periodo compreso dal 

27 novembre al 15 dicembre 2010. Saranno spente le trasmissioni analogiche e tutti gli impianti 

inizieranno a trasmettere esclusivamente in tecnica digitale. Lei ne era a conoscenza? 

□ Sì 
□ No 
□ Non sa / Non risponde 

Rispondenti (100,0%) 
 
2. Lei o la sua famiglia ha già provveduto all’acquisto di un ricevitore esterno per la TV digitale terrestre 

o un televisore con un decoder incorporato? 

□ Sì 
□ No 
□ Non sa / Non risponde 

Rispondenti (100,0%) 



 
Lei personalmente quanto si sente d’accordo con le seguente affermazioni? 

3.  “Il digitale terrestre permetterà di guardare un maggior numero di canali televisivi”  

□ Molto d’accordo 
□ Abbastanza d’accordo 
□ Poco d’accordo 
□ Per niente d’accordo 
□ Non sa / Non risponde 

Rispondenti (90,7%) 
 
4. “Il digitale terrestre offrirà un segnale televisivo di qualità superiore rispetto alla vecchia televisione 

analogica”  

□ Molto d’accordo 
□ Abbastanza d’accordo 
□ Poco d’accordo 
□ Per niente d’accordo 
□ Non sa / Non risponde 

Rispondenti (78,6%) 
 
Ora le elencherò alcune delle novità introdotte con la TV digitale terrestre. Per ciascuna di esse dovrebbe 
dirmi se la considera molto, abbastanza, poco o per niente interessante. 

5. Con il decoder è possibile partecipare attivamente ai programmi televisivi in onda, rispondendo a 

sondaggi e/o televoti, giocando ai quiz o acquistando prodotti 

□ Molto interessante 
□ Abbastanza interessante 
□ Poco interessante 
□ Per niente interessante 
□ Non sa / Non risponde 

Rispondenti (97,0%) 
 

6. Con il decoder è possibile accedere a programmi a pagamento come film, partite di calcio o reality 

acquistando una speciale carta prepagata da inserire nei decoder 

□ Molto interessante 
□ Abbastanza interessante 
□ Poco interessante 
□ Per niente interessante 
□ Non sa / Non risponde 

Rispondenti (100,0%) 
 

7. Lei crede che avrà difficoltà a trovare i canali delle emittenti locali, come Antenna 3 Nord Est, una 

volta che queste passeranno sulla piattaforma digitale? 

□ Sì 
□ No 
□ Non sa / Non risponde 

Rispondenti (100,0%) 
 

 
 
 



CITTÀ IN CUI È STATO SOMMINISTRATO ALMENO UN QUESTIONARIO 
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